

Тейлорова формула

$$f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}, x_0 \in (a, b)$$

f је n -пута глатка у x_0

$$f(x) = \underbrace{f(x_0) + \frac{f'(x_0)}{1!} \cdot (x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!} (x-x_0)^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n}_{\text{Тейлоров. раз. амближама } n} + o((x-x_0)^n), x \rightarrow x_0$$

Често $x_0 = 0$ (Макиорендова)

нп $f(x) = e^x, f'(x) = \dots = f^{(n)}(x) = e^x$
 $x_0 = 0$

$$f(0) = f'(0) = \dots = f^{(n)}(0) = 1$$

$$e^x = f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n + o(x^n) = \sum_{k=0}^n \frac{x^k}{k!} + o(x^n), x \rightarrow 0$$

одобљено

$x^2 = x^3 + o(x), x \rightarrow 0$ \Leftrightarrow $x^2 - x^3 = o(x), x \rightarrow 0$ \Leftrightarrow $\frac{x^2 - x^3}{x} = o(1), x \rightarrow 0$ $\frac{x^2 - x^3}{x} \rightarrow 0, x \rightarrow 0$	$f = o(g), x \rightarrow x_0$ $\frac{f}{g} \rightarrow 0, x \rightarrow x_0$ $\frac{f}{g}$
---	--

Развоји:

$$\bullet e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots + \frac{x^n}{n!} + o(x^n), x \rightarrow 0$$

$$\bullet \sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} + o(x^{2n+2}), x \rightarrow 0$$

$$\bullet \cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \dots + (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!} + o(x^{2n+1}), x \rightarrow 0$$

$$\bullet (1+x)^\alpha = 1 + \binom{\alpha}{1} x + \binom{\alpha}{2} x^2 + \dots + \binom{\alpha}{n} x^n + o(x^n), x \rightarrow 0$$

$$\binom{\alpha}{k} = \frac{\alpha(\alpha-1)(\alpha-2)\dots(\alpha-k+1)}{k!}, \alpha \in \mathbb{R}, k \in \mathbb{N}_0$$

$$\bullet \log(1+x) = x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \frac{x^4}{4} + \dots + (-1)^{n+1} \frac{x^n}{n} + o(x^n), x \rightarrow 0$$

случ: $n=1, e^x = 1+x+o(x) \Rightarrow e^x - 1 = x + o(x) \Rightarrow \frac{e^x - 1}{x} = 1 + o(1) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1.$

$$(1+x)^\alpha = 1 + \binom{\alpha}{1} x + o(x) \Rightarrow (1+x)^\alpha = 1 + \alpha x + o(x) \Rightarrow \frac{(1+x)^\alpha - 1}{x} = \alpha + o(1) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1+x)^\alpha - 1}{x} = \alpha.$$

$$\binom{\alpha}{1} = \alpha - \alpha$$

$$(1+x)^{\alpha} = 1 + \binom{\alpha}{1}x + o(x) \Rightarrow (1+x)^{\alpha} = 1 + \alpha x + o(x) \Rightarrow \frac{(1+x)^{\alpha} - 1}{x} = \alpha + o(1) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1+x)^{\alpha} - 1}{x} = \alpha.$$

$$\binom{\alpha}{1} = \frac{\alpha}{1} = \alpha$$

① Razvijanje u okolici nule y π red.

a) $f(x) = \frac{1}{1+x}$

b) $f(x) = \arctg x$

a) $f(x) = \frac{1}{1+x} = (1+x)^{-1} = 1 + \binom{-1}{1}x + \binom{-1}{2}x^2 + \dots + \binom{-1}{n}x^n + o(x^n) = \sum_{k=0}^n \binom{-1}{k}x^k + o(x^n) = \sum_{k=0}^n (-1)^k x^k + o(x^n)$

$$= 1 - x + x^2 - x^3 + \dots + (-1)^n x^n + o(x^n)$$

$(1+x)^{\alpha}, \alpha = -1$

$$\binom{-1}{k} = \frac{(-1)(-1-1)(-1-2)\dots(-1-k+1)}{k!} = \frac{(-1)(-2)(-3)\dots(-k)}{k!} = \frac{(-1)^k \cdot 1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot k}{k!} = (-1)^k$$

b) $\arctg x = \sum_{k=0}^n \frac{(\arctg)^{(k)}(0)}{k!} \cdot x^k + o(x^n) = \sum_{k=0}^n \frac{(\arctg)^{(2k+1)}(0)}{(2k+1)!} x^{2k+1} + o(x^{2n+1}) = \frac{x}{1} - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^7}{7} + \dots + \frac{(-1)^N}{2N+1} x^{2N+1} + o(x^{2N+1})$

Ca up. uaca:

$$f^{(2k)}(0) = 0, \forall k \in \mathbb{N}_0$$

$$f^{(2k+1)}(0) = (-1)^k \cdot (2k)!, \forall k \in \mathbb{N}_0$$

$\frac{(-1)^k (2k)!}{(2k+1)!} = \frac{(-1)^k}{2k+1}$

N-kojbeta neupar
 $n \leq n$
 $N \in \{n, n-1\}$

② Razvijanje u okolici nule:

a) $f(x) = \tg x$, go uvek u celine

b) $f(x) = e^{\sin x} \cdot \cos x$, go uvek u celine \leftarrow *genitiv*

a) $f(x) = \tg x = \frac{\sin x}{\cos x} = \sin x \cdot (\cos x)^{-1}$

oba daju go 5. celi.

$$= \left(x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} + o(x^6) \right) \cdot \left(1 - \frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} + o(x^5) \right)^{-1}$$

$(1+t)^{\alpha}, \alpha = -1, t = -\frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4} + o(x^5)$

$$= \left(x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} + o(x^6) \right) \cdot \left(1 - \left(-\frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} + o(x^5) \right) + \left(-\frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} + o(x^5) \right)^2 - \left(-\frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} + o(x^5) \right)^3 + o\left(\left(-\frac{x^2}{2} + \frac{x^4}{4!} + o(x^5) \right)^4 \right) \right)$$

$\frac{(-1)^k}{k!} = (-1)^k \rightsquigarrow (1+t)^{-1} = 1 - t + t^2 - t^3 + t^4 - t^5 + o(t^5), t \rightarrow 0$

t je 2. celi. => govorimo go uvek u t go postojano

$$= \left(\dots \right) \cdot \left(1 + \frac{x^2}{2} - \frac{x^4}{4!} + o(x^5) + \left(-\frac{x^2}{2} \right)^2 + o\left(\frac{x^4}{4} \right) \right) =$$

4! = 24

goz uvek u celine kumulirano
goz uvek u celine ≤ 5

$$x \cdot o(x^5) = o(x^6) \quad \left\{ \begin{aligned} &= \left(x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} + o(x^6) \right) \cdot \left(1 + \frac{x^2}{2} + \frac{5}{24}x^4 + o(x^5) \right) = \\ &= x + \frac{x^3}{2} + \frac{5}{24}x^5 + o(x^6) - \frac{x^3}{3!} - \frac{x^5}{12} + \frac{x^5}{5!} = \\ &= x + \frac{x^3}{3} + \frac{2}{15}x^5 + o(x^6) \end{aligned} \right.$$

$$\frac{5}{24} - \frac{1}{12} + \frac{1}{120} = \frac{25 - 10 + 1}{120} = \frac{16}{120} = \frac{2}{15}$$

$$\left(-\frac{x^3}{3!}\right) \cdot \frac{5}{24}x^4 = o(x^6)$$

taylor series of tg(x)

Extended Keyboard Upload Examples Random

Input interpretation:

series tan(x)

Series expansion at x = 0:

$$x + \frac{x^3}{3} + \frac{2x^5}{15} + o(x^7)$$

(Taylor series)

taylor series of e^{sin(x)}*cos(x)

Extended Keyboard Upload Examples Random

Input interpretation:

series e^{sin(x)} cos(x)

Series expansion at x = 0:

$$1 + x - \frac{x^3}{2} - \frac{x^4}{3} - \frac{x^5}{40} + o(x^6)$$

(Taylor series)

or simpler: $1 + x - \frac{x^3}{2} + o(x^3)$

③ Flatur konstantna a, b, c ∈ ℝ uog. loma f(x) = ax + b + c/x + o(1/x), x → ∞

gostati

$$a) f(x) = \frac{(x+1)^3}{(x-1)^2}$$

$$b) f(x) = x \cdot \sqrt[3]{1 + \frac{2}{x}}$$

$$b) f(x) = \sqrt{x^2+1} + \log \frac{\sqrt{x^2+1}-1}{x}$$

x → ∞? ~> 1/x → 0, t = 1/x koristimo one uivo znamo

$$B) \sqrt{x^2+1} = (x^2+1)^{1/2} = (x^2(1+\frac{1}{x^2}))^{1/2} = x \cdot (1 + \frac{1}{x^2})^{1/2} = x \cdot (1 + \binom{1/2}{1} \frac{1}{x^2} + o(\frac{1}{x^2})) = x \cdot (1 + \frac{1}{2x^2} + o(\frac{1}{x^2})) =$$

$$(x^2)^{1/2} = |x| = x, x > 0 \text{ jer bismo } x \rightarrow \infty$$

$$= x + \frac{1}{2x} + o(\frac{1}{x}), x \rightarrow \infty$$

$$\frac{\sqrt{x^2+1}-1}{x} = \frac{1}{x} \cdot (x + \frac{1}{2x} + o(\frac{1}{x}) - 1) = 1 - \frac{1}{x} + \frac{1}{2x^2} + o(\frac{1}{x^2}), x \rightarrow \infty$$

$$\log \frac{\sqrt{x^2+1}-1}{x} = \log \left(1 - \frac{1}{x} + \frac{1}{2x^2} + o(\frac{1}{x^2}) \right) = t + o(t) = -\frac{1}{x} + \frac{1}{2x^2} + o(\frac{1}{x^2}) + o\left(-\frac{1}{x} + \frac{1}{2x^2} + o(\frac{1}{x^2})\right) = -\frac{1}{x} + o(\frac{1}{x})$$

$$o\left(-\frac{1}{x} + \frac{1}{2x^2} + o(\frac{1}{x^2})\right) = o\left(-\frac{1}{x}\right) + o\left(\frac{1}{2x^2}\right) + o\left(o\left(\frac{1}{x^2}\right)\right) = o\left(\frac{1}{x}\right) + o\left(\frac{1}{x^2}\right) + o\left(\frac{1}{x^2}\right) = o\left(\frac{1}{x}\right), x \rightarrow \infty$$

$$o\left(-\frac{1}{x} + \frac{1}{2x^2} + o\left(\frac{1}{x^2}\right)\right) = o\left(-\frac{1}{x}\right) + o\left(\frac{1}{2x^2}\right) + o\left(o\left(\frac{1}{x^2}\right)\right) = o\left(\frac{1}{x}\right) + o\left(\frac{1}{x^2}\right) + o\left(\frac{1}{x^2}\right) = o\left(\frac{1}{x}\right), x \rightarrow \infty$$

$o(o(f)) = o(f)$ $o\left(\frac{1}{x^2}\right)$

$$f(x) = x + \frac{1}{2x} + o\left(\frac{1}{x}\right) + \left(-\frac{1}{x}\right) + o\left(\frac{1}{x}\right) = x - \frac{1}{2x} + o\left(\frac{1}{x}\right)$$

$$a=1, b=0, c=-\frac{1}{2}$$

④ Упорядочивать числа:

а) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{ch} x - \cos x}{x^2}$

$$\operatorname{ch} x = \frac{e^x + e^{-x}}{2} \quad \text{— косинус гиперболический}$$

б) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} x - x}{x - \sin x}$

$$\operatorname{sh} x = \frac{e^x - e^{-x}}{2} \quad \text{— синус гиперболический}$$

в) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos x}{x^3}$

} геометрия

г) $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^{3/2} (\sqrt{x+1} + \sqrt{x-1} - 2\sqrt{x})$

а) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{2}(e^x + e^{-x}) - \cos x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{2}\left(1 + x + \frac{x^2}{2!} + o(x^2)\right) + \frac{1}{2}\left(1 - x + \frac{(-x)^2}{2!} + o(x^2)\right) - \left(1 - \frac{x^2}{2} + o(x^2)\right)}{x^2} =$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{2}\left(x^2 + o(x^2)\right) - 1 + \frac{x^2}{2} - o(x^2)}{x^2} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{x^2}{2} + o(x^2) + \frac{x^2}{2}}{x^2} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2 + o(x^2)}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} (1 + o(1)) = 1, \quad \lim_{x \rightarrow 0} o(1) = 0$$

г) $\lim_{x \rightarrow \infty} x^{3/2} (\sqrt{x+1} + \sqrt{x-1} - 2\sqrt{x}) = \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{1}{t^{3/2}} \left(\sqrt{\frac{1}{t} + 1} + \sqrt{\frac{1}{t} - 1} - 2\sqrt{\frac{1}{t}} \right) = 5$

$t = \frac{1}{x}$

$$\sqrt{\frac{1}{t} + 1} = \sqrt{\frac{1}{t}} \cdot \sqrt{1 + t} = \frac{1}{\sqrt{t}} (1 + t)^{1/2} = \frac{1}{t^{1/2}} \left(1 + \frac{1}{2}t - \frac{1}{8}t^2 + o(t^2) \right)$$

\leftarrow раз по 2. ст. раз $\frac{3}{2} + \frac{1}{2} = 2$ $\frac{1}{t^{3/2}} \cdot \frac{1}{\sqrt{t}} = \frac{1}{t^2}$

$$\binom{1/2}{1} = \frac{1}{2}, \quad \binom{1/2}{2} = \frac{(1/2)(1/2-1)}{2!} = \frac{1/2 \cdot (-1/2)}{2} = -\frac{1}{8}$$

$$\sqrt{\frac{1}{t} - 1} = \sqrt{\frac{1}{t}} (1-t)^{1/2} = \frac{1}{t^{1/2}} \cdot \left(1 - \frac{1}{2}t - \frac{1}{8}t^2 + o(t^2)\right)$$

$$S = \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{1}{t^{3/2}} \left(\frac{1}{t^{1/2}} \cdot \left(1 + \frac{1}{2}t - \frac{1}{8}t^2 + o(t^2)\right) + \frac{1}{t^{7/2}} \cdot \left(1 - \frac{1}{2}t - \frac{1}{8}t^2 + o(t^2)\right) \cdot \left(-\frac{2}{t^{1/2}}\right) \right) =$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0^+} \frac{1}{t^2} \left(\underline{0} + \underline{0t} - \underline{\frac{1}{4}t^2} + o(t^2) \right) = \lim_{t \rightarrow 0^+} \left(-\frac{1}{4} + o(1) \right) = -\frac{1}{4}$$